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încetarea stării de ex-lex.
In cele din urmă s’a făcut sfîr* 

şit şi stării de ex-lex. Camera un
gară a votat în şedinţa de erî in
demnitatea pe cele dintâiu şăse luni 
ale anului 1904. Mai rămâne acum 
ca proiectul de lege să fie votat şi 
de camera magnaţilor, ceea-ce se va 
şi întempla neamânat, pentru ca ur
mând apoi sancţionarea lui să între 
în vigóre.

Peste câte va cjfie esecutorii de 
dare îşi vor începe dér din nou ac
tivitatea lor întreruptă încă de la 
1 Maiü 1903 şi vor începe a cu- 
triera comunele din ţără pentru în- 
cassarea dărilor directe, neplătite de 
atunci, şi a celor ce cad pe eserci- 
ţiul anului curent. Mulţi, fórte mulţi, 
mai ales cei din clasele mai lipsite 
ale poporaţiunei, vor avă să dea 
faţă cu pretensiunea organelor ese- 
cutive ale perceptoratelor şi ne pu
tem închipui cât de greu le va veni 
să-i mulţumăscă, căci puţini dintre 
cei mulţ! îşi vor fi putut pune la o 
parte ceea-ce n’au fost siliţi să plă- 
tăscă din darea lor dela 1 Maiü 
anul trecut.

Din norocire de astă-data se 
tratóza nu numai de contribuabilii, 
cari fac parte numai dintre cetăţenii 
de a doua mână, ci şi de cei ce 
aparţin elementului dominant, (fis şi 
alcătuitor de stat. Deci s’au îngrijit 
cei din oposiţiune de a dobândi 
avantagie de plăti re a dărei restante 
pe timpul stării de ex lex şi guver
nul a fost cu prevenire la cere
rile lor.

Astfel la desbaterea pe para
graf! a proiectului de indemnitate 
s’a intercalat un anume paragraf, 
care prevede modalitatea de plătire 
a sumelor de dare scadente în tim
pul stării de ex lex.

Mai întâiu de tóté s’a stabilit 
în acest paragraf, ca pentru dările

scadente delà 1 Maiü 1903 së nu se 
plâtéscâ interese de întârziere. Tu
turor acelor contribuabili, cari la 
perceptowatele respective séu la di
recţiunile financiare se vor anunţa 
verbal, li-se vor face uşurări séu fa
voruri de plată (în rate etc.) Ear 
aceste anunţări verbale pentru dobân
direa de favoruri nu vor fi supuse 
nici unei tacse de timbru.

Cu privire la măsura, în care se 
vor face uşurările de plată, şi în 
deosebi cu privire la terminele, în 
cari se va concede plăti rea în rate 
a dărilor restante delà 1 Maiü 1903, 
ministrul de justiţie a promis, că va 
eda o ordonanţă ministerială, care 
se va publica în tôta ţâra.

E învederat, că afara de consi- 
deraţiunile de echitate şi de umani
tate, oposiţia maghiară avea un deo
sebit interes de a stărui, ca să se 
ţină sémà cât de mult de interesele 
poporaţiunei la încassarea restanţe
lor de dare din cestiune, căci, orî-ee 
asprime séu rigôre prea mare a or. 
ganelor statului în acésta privinţă, 
s’ar fi pus numai şi numai pe răbo- 
şul oposiţiunei, care prin obstrucţiu- 
nea ei a causât starea anormală, de 
a căreia urmări au să sufere acuma 
ômenii năcăjiţi, cari în cea mâi mare 
parte şi aşa abia pot suporta sarci- 
nele publice, ce devin din ce în ce 
mai apăsătăre.

Este acum la rendul guvernului 
şi a organelor sale să dovedéscà, că 
în nisce împrejurări atât de grele 
economice, scie să apreţieze, că nu
mai printr’o procedere binevoitôre, 
drépta şi cu totul nepârtinitôre faţă 
cu poporul, fără de nici o deosebire, 
pote să uşureze măcar întru câtva 
situaţiunea grea, în care fură aduşi 
contribuabilii fără de vina lor.

Astăzi a fost présentât came
rei proiectul de lege pentru recru
tarea pe anul 1904 Altă nouă greu
tate pentru popor, căci recrutarea

pe anul curent, 1904, care trebuia 
să se facă în decursul lunei lui Mar
tie, va fi rânduită p6te numai în 
luna lui Maiu ori Iunie, când lucră
rile »câmpului reclamă mai mult b râ
pele flăcăilor, cari vor avă să între 
cu Z ^ a de 1 Octomvre în armată.

încă de aici încolo poporul va 
avâ se sufere pe urma orgiilor şo- 
viniste ale obstrucţiunei.

JBraşov, 6 (19) Martie.

Indemnitatea s’a votat. In şedin
ţa de erî a dietei s’a întâmplat ârâşi un 
Iudeu surprinZător pentru mulţi. S’a în
cheiat adecă nu numai desbaterea gene
rală a proiectului de indemnitate budge- 
tară, ci şi desbaterea pe paragraf!, şi pro 
iectul a fost declarat primit.

La desbaterea generală a mai luat 
încă Cdată cuvântul contele Albert Apponyi 
declarând, că n’are încredere în politica 
internă a guvernului.

ordinea cjlilei, a fost primită numai cu o 
majoritate de 19 voturi. Situaţia lui Cora- 
bes s’a sdruncinat.

şi Românii.
Pe cât se prevede adl — câteva (file 

înainte de alegerea întregitâre de deputat 
în cercul I al Braşovului, devenit vacant 
prin renunţarea la mandat a lui Lutz Ko- 
mdir-— singurul candidat în acestă ale
gere va fi fabricantul d-î Traugott Go- 
pony, pe care adunarea electorală săsâscă 
de Dumineca trecută l’a designat de can
didat, voind Saşii să alégá odată deputat 
şi pe unul dintre industriaşii lor mai de 
frunte.

Va fi dér credem de interes, mai 
ales pentru publicul român din Ţâra Bâr- 
soi, a cunósce vederile acestui candidat 
de. deputat despre raporturile Saşilor cu 
Românii şi cu guvernul. D-l Copony <glise 
în discursul său de candidare între altele:

Contingentul de recruţi pe 1904.
Partidul liberal guvernamental a ţinut erî 
sera, Vineri, o conferenţă în care s’a des- 
bătut contingentul de recruţi pe 1904. 
Proiectul a fost primit de conferenţă. După 
noul proiect, recrutările pentru 1904 se vor 
începe în 24 M aiu  şi se vor încheia la fi
nele lunei Iuniă.

In camera francesă fostul minis
tru socialist Millerand din cabinetul Wal- 
deck-Rousseau, a interpelat în şedinţa de 
la 17 Martie pe ministrul preşedinte Com
bes în cestiunea întârzierii reformelor 
sociale pentru îmbunătăţirea sorţii munci
torilor. Guvernul, Zi°«a Millerand, îşi isto- 
vesce tóté forţele în campania contra con- 
gregaţiunilor şi negligâză cestiunea lu
crătorilor, pe care au început să’o esploa- 
teze naţionaliştii şi clericalii. Combes a res- 
puns, aperându-se. Celelalt şef socialist Ja
urès a sărit în apărarea lui Combes. Mo
ţiunea lui Martin Bienvenu de a aproba 
declaraţiunile lui Combes şi a trece la

D-l Copony rfjlice, că esenţa politicei 
săsesc! trebue să fie întărirea economică, 
păstrându-se în acelaşi timp particulari
tăţile ‘de rassă.

Fiind puţin! la număr, Saşii numai 
aşa se vor pută afirma în acâstă ţâră, 
dâcă vor fi superior! ca inteligenţă şi pros- 
perare economică, său cel puţin egali cu 
celelalte popâre.

Apoi continuă: >•
„In ce privesce raporturile nâstre cu 

celelalte naţionalităţi nemaghiare din a- 
câstă ţâră, în special atitudinea nâstră 
faţă cu Românii ce ne încunjură, trebue 
să trăim cu dânşii în bună înţelegere,fără 
însă să ne alipim prea tare de ei şi fără 
să intrăm în alianţe prea strînse, deârece 
căile Lor nu sunt căile nâstre, ăr ţinta 
nâstră nu e şi a lor.

„Suntem un popor mic, şi trebue să 
alegem acele raijlâce şi căi pentru con
servarea nâstră, cari se potrivesc relaţiilor 
nâstre. Spre acest scop noi avem necesi
tate de linişte şi de pace, şi acestea le 
putem găsi în prima linie, ataşându-ne 
cătră naţiunea conducătâre a acestui stat, 
pe cât ni-se dă posibilitatea.

„In acestă ataşare trebue deci să în
cercăm a ne afla salvarea, ataşarea acâsta

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

O nâpte teribilă.
De Cehoy*).

Ivan Petrovicî Panachidin deveni pa
lid şi făcând lampa mai mică, începu a 
povesti cu vooe treraurândă :

„Era o nâpte întunecâsă şi o câţă, 
„că de-abia vedeai la câţî-va paşi înainte. 
„Era spre ajunul Crăciunului anului 1883. 
„Mă întorceam de la un prietin, care 
„acum e mort, unde asistasem la o şe- 
„dinţă spiritistă. Uliciârele prin cari fcre- 
„oeam, nu pré erau luminate, aşa că tre
buia să merg înainte mai mult pe di- 
„buite. In Moscva şedeam în casa unui 
„funcţionar Trupov, în Uspenie Moghilţe, 
„una din cele mai isolate uliţe a mahala
le i Arbat. Mergând, mă gândeam şi 
„gândurile mele erau grele şi apăsătâre.

„Vi6ţa ta merge spre declin... căesce-te.

„Acâstă frasă am au<jit-o la şedinţă, 
„spusă de cătră Spinoza, pe a cărui spi- 
„rit reuşisem a-1 invoca. Atunci a:n cerut

*) Traducere din limba rusă, reprodusă din 
„Archiva“ din laşî.

„să-mî repete frasa şi farfuriâra nu nu- 
„naai, că mî-a repetat o, dér a mai adău- 
„gat: „Asfcă-nâpte“.

„Eu nu cred în spiritism, dér ideia 
„de mârte şi chiar numai amintirea ei, te 
„pune totuşi pe gânduri. Mârtea, domnilor, 
„este inevitabilă, ceva ce se vede în tóté 
„dilele, dér să te gândesc! la ea, e supă
rător pentru natura omenéscá. In drura,> 
„mă încunjurase întunerecul de nepătruns 
„şi o câţă rece şi dâsă, aşa încât simţârn 
„pe obraz curgând picături de apă, ér 
„vântul şuera lugubru de-asupra capului 
„meu. Nu vedeam în juru-raî nici un su- 
„flet de om, nu autjiara de nicăirî vre-o 
„voce omenéscá, încât mi-S9 umpluse 
„inima cu o spaimă nedefinită şi neînţe- 
„lésá. Eu, cu tóté că, om fără prejudicii, 
„iuţim paşii şi îmi era témá să mă uit în 
„lături, crezând, că décá mă voiű uita, 
„de sigur voiű vedé mârtea sub forma 
„vre-unei vedenii“.

Panachidin oftă adânc, băii puţină 
apă şi continuă:

„Acâstă frică nedefinită şi neesplica- 
„bilă nu ra’a părăsit nici atunci, când 
„ajuns în al patrulea rând al casei lui 
„Trupov, ara intrat în odaia mea. Nepă- 
„trunsă era obscuritatea camerei mele,

„unde vântul gemând în sobă părea, că 
„cere căldură, sguduind portiţa îngrozitor.

„îmi Ziceam, décá trebue se cred pe 
„Spinoza, va trebui să mor în astă-nâpte 
„însoţit de tânguirea vântului. Zimbeam, 
„öu tóté, că acâstă perspectivă mă mâh
nea adânc.
 ̂ „Aprind un chibrit. Vântul sguduia 

„Acoperişul caséi. Gemătul uşor se schimbă 
„Fntr’un urlet înfiorător. AuZiam de nu 
„sciu unde sgomotul produs de un oblon 
„dfeschis şi purtat de vént, ér portiţa de 
„la sobă prin sguduirea ei părea, că cere 
„ajutor.

; „Mă gândeam atunci, vai de cei fără 
„adăpost într’o asemenea nâpte! Dér nu 
„prea avuiű timp de cugetat mai mult. La 
„lumina flacărei albastre a chibritului, 
„mi-se desfăşură înaintea ochilor un ta- 
„blou neaşteptat şi înfiorător. îmi pare 
„rău, că suflarea vântului n’a ajuns pănă 
„la flacără, căci atunci de sigur n’aşî fi 
*văZut, ceea-ce am văZut, nici părul nu 
„rai-s’ar fi ridicat în vîrful capului de 
„spaimă. Dăduifi un ţipet, fácuiű numai 
„un pas până la uşă, şi plin de spaimă, 
„desperare şi terére ínchiseiü ochii. In 
„mijlocul ódáiéi era — un sicriu. Flacăra 
„chibritului n’a ţinut mult, însă avusesem

„timpul, să disting contururile sicriului şi 
„să văd, că era îmbrăcat în o materie 
„roza, pe care luceau mici fluturei ca 
„nisoe scântei şi pe capac o cruce de aur 
„împrejurată cu galâne. Sunt lucruri, 
„domnilor, care vi-se întipăresc în memo- 
„rie, deşi nu le-aţi văZut, decât un sin- 
„gur moment. Aşa a fost şi cu acest si- 
„criu. Nu l’ara văZut decât o clipă, dâr 
„îmi aduc aminte de cele mai mici amă
nunte. Era ca pentru un om de statură 
„mijlocie şi judecând după colârea roză, 
„ca pentru o fată tînără. îmbrăcămintea 
„scumpă, piedestalul împodobit, mânerele 
„de bronz — tâte acestea dovedeau, că 
„răposatul său răposata trebuia să fi dis- 
„pus de avere.

„Fără a mă mai gândi, fug din ca- 
„mera mea cuprins de-o spaimă de ne- 
„descris. In coridor şi pe scară era întu- 
„nerec besnă. Piciârele rai-se împleteceau 
„în şubă şi mă mir şi acum cum de mi 
„ra’am rostogolit pe scară şi ara scăpat 
„teafăr în acea grabă de a fugi. Ajun
gând pe stradă, mă răzimahi de un feli
nar ce era ud. Iucep a mă mai linişti. 
„Inima însă îmî bătea tare, âr răsuflarea 
„mi-se oprea din când în când.

O damă din auditoriu, apropiindu-se
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însă să nu fie fără condiţiuni, ci să fie aşa, 
ca să ni-se ofere o garanţie pentru esis- 
tenţa îndreptăţită. Trebue să ni-se garan
teze aer şi lumină în măsura la care avem 
dreptul, spre o viăţă etnică, căci nnmai în 
acest cadru putem fi folositori si patriei.

„Trebue să ni-se garanteze în acăstă 
ataşare şcăla şi biserica, autouoraia, limba 
în oraş şi la ţărâ, precum şi promovarea 
comerciului şi industriei, a economiei 
năslre poporale peste tot, dăcă e vorba 
ca alianţa acăsta să fie durabilă.

„In cadrul acesta promit în acăstă <5ră 
solemnă cu fidelitate deplină, că voiu lu
cra cu tdtă sciinţa şi puterea mea.“

De la Academia Română.
— Coresp. part. a „Gaz. Trans.u —

Bucurescî, 5 Martie 1904.
Săptămâna acăsta Academia a lucrat 

în secţiuni şi comisiunî, de unde rapór* 
tele se vor presenta săptămâna viitóre în 
şedinţele plenare.

Coraisiunea ortografică a ţinut două 
şedinţe, la cari au luat parte şi cei-lalţi 
membrii ai secţiunii literare. D-l T. M aio - 
rescu a presentat un proiect de modificare 
a ortografiei, care a şi fost adoptat de 
comisiune. Proiectul atinge numai opt 
puncte esenţiale, proclamând principiul 
estreraului fonetism. Se prevede încă de 
acuma în şedinţele plenare o discuţie 
forte aprigă; discuţia va urma în săptă
mâna viitóre.

Raportul coraisiunei, care administrăză 
fundaţiunea Adaraachi despre activitatea 
sa de <jece ani, cetit în şedinţa festivă, a 
arătat enormele jertfe ce fundaţiunea le-a 
făcut pentru sprijinirea literaturei şi a ti- 
nerimei stúdiósé. S’a constatat însă cu du
rere, că unii tineri, cari au făcut în străi
nătate înalte studii speciale, întorcânduse 
în Ţără, nu sunt aplicaţi în specialităţile 
ce au studiat, căci invidia le pune pedeeî. 
D-l P. P o n i , preşedintele comisiunei 
Adamachi, a fost viu felicitat din tóté 
părţile.

Asemenea s’a ascultat în şedinţa 
plenară cu multă plăcere raportul corai
siunei bibliotecei, prin care se arată imen
sul spor ce a luat atât biblioteca, cât şi 
archiva manuscriselor.

Tot-odată s’a luat act cu bufcurie de 
escelenta aranjare ce personalul bibliote
cei, în cap cu d-l Ioan Bianu, a desvoltat 
întru a pune cărţile şi manuscrisele la 
disposiţia celor ce vor să facă studii.

D-l S. PI. M arian  a anunţat, că de 
astă-dată nu póte veni la sesiunea gene
rală. Dér a trimis o nouă şi importantă 
lucrare a sa. Un volum de manuscrise, 
conţinând un studiu folkloristic, întitulat 
„Legendele Maicei Domnului.'1

Astăzi, Vineri, se va ţină a doua şe-

de povestitor, mări puţin lampa şi îşi în- 
cordâ atenţiunea pentru a audi mai bine 
cele spuse de Panahidin, care continuă. „Nu 
„m’aşî fi mirat, dăcă găsăm în odaia mea 
„foc, pe un tâlhar, său un câne turbat.... 
„Nu m’aşî fi mirat, dăcă s’ar fi prăbuşit 
„tavanul său duşumeaua, său s’ar fi pră
vălit păreţii. Tóté acestea sunt naturale 
„şi de priceput. Dór se văd în camera 
„mea ún sicriu!?. . . De unde s’a luat?. .. 
„Sicriul scump, . . .  de femeie,. .. făcut de 
„sigur pentru o tînără aristocrată. Cum 
„pută să ajungă el în odaia săracă a unui 
„biet funcţionar sărac? Era gol său era 
„în el un cadavru?... Cine să fie óre acea 
„bogătaşă, care murind fără de vreme raî-a 
„făcut acăstă visită stranie şi teribilă?... 
„Taină ucigătore şi de nepătruns.

„Cugetai atuncî, că dăcă aici nu e 
„în joc vre-o minune, e de sigur o crimă. 
„Mî-am chinuit mintea în tóté felurile. 
„De, uşa în timpul absenţei mele era în- 
„chisă, ăr locul cheiei, nu era cunoscut 
„decât unora din amicii cei mai intimi. 
„Dér amicii de sigur nu mî-au adus acolo 
„sicriul. Se putea presupune de asemenea, 
„că el ar fi fost adus la mine de ciocli 
„din greşălă, înşelându-se de etaj, ori de 
„uşă, or! să-l aduoă unde nu trebuia. Dér 
„cine nu scie, că cioclii noştri nu părăsesc 
„camera până nu li-se plătesce pentru

I dinţă publică. Cu astă ocasiune se vor 
face urraătdrele comunicări: D-l Ioan 
Bianu: „O vechiă Episcopie necunoscută 
în Ţăra roraânăscă“, — şi gen. C. G. Brâ- 
tianu: „însemnătatea istoriei naţionale din 
punct de vedere militar“.

Corpurile legiuitóre române..
De present se discută în Senatul 

român din Bucurescî proiectul de lege pen
tru organisarea administraţiei comunelor 
rurale. Acest proiect de lege, oât şi dis- 
cuţiunea, care s’a început deja de mai 
multe (jile în jurul acestui proiect, este 
fără îndoială de mare importanţă pentru 
administraţia comunelor rurale, de la care 
depinde în mare parte sórtea şi bunăstarea 
ţărăniraei din România, In una din şedin
ţele trecute ale Senatului, a făcut d-l ̂ mi
nistru de interne dd V. Lascar un tablou 
despre starea tristă actuală a comunelor 
rurale, pentru a motiva necesitatea reor- 
ganisării comunelor. Ministrul constată cu 
durere, că din 2905 comune cea mai însem
nată parte n’au un venit mai mare de 1000 
—2000 lei pe an. Comunele n’au contri
buabili şi nici personal corăspuncjător de 
administraţie. Sunt mulţi primari, cari 
n’au cunoscinţă dq carte, ăr mulţi din ei 
primesc o lăfă atât de minimă, încât re
curg la raíjlóce neoneste, pentru a-şi asi
gura esistenţa. Ministrul mai accentuăză 
lipsa de biserici suficiente, stare rea a 
drumurilor, lipsa de pază, insuficieuţa şi 
lipsa de asile şi spitaluri pentru ce» săr
mani şi bolnavi, cari tóté dovedesc, pă 
populaţiunei rurale îi lipsesce basa mo
rală, puterea economică, siguranţa vieţii 
şi averii, motive, cari necesităză refor
marea organisaţiei comunelor rurale.

In şedinţa din 3 Martie v. a votat 
Camera proiectul de lege pentru ratificarea 
convenţiei internaţionale de la Haga şi 
convenţia de estradare între România şi 
marele ducat Luxenburg.

Actuala sesiune a corpurilor legiui
tóre, care a fost prelungită pănă la 15 
Martie, va fi închisă — după informaţiunile 
(jiarului „România“ — înaintea sfîrşitului 
lunei, deórece guvernul nu vră se între 
în vacanţele Paştilor. Sesiunea actuală Va 
fi prelungită încă pănă la 20 său 23 
Martie v.

Pănă la înehidereat sesiunei, corpu
rile legiuitóre vor vota urmátórele proiecte 
de legi: legea pentru orgauisarea admi
nistraţiei comunelor rurale, noul tarif va
mal, legea pentru sporirea cu 4 la sută a 
pensiunilor publice, un credit de 1,500,000 
lei pe séma rainisteriului de interne pen
tru punerea în aplicare a reformei comu
nale, legea pentru repartisarea şi între-

„munca lor, său cel puţin înainte de a 
„li-se da vre-un bacşiş (său cura (jic Ruşii, 
„pentru un ceaiîî). Spiritele raî-au pre
vestit raórtea, mă gândeam eu. Ore nu 
„cura-va ele au avut şi grija de a-rai 
„pune la disposiţie tot-odată şi sicriul?

„Eu, domnilor, o repet, nu cred şi 
„nici n’am erejűt vre-odată în spiritism, 
„dér o asemenea coincidenţă póte să aducă 
„chiar pe un filosof în disposiţiune mistică.

„Ei! tóté acestea sunt fleacuri şi qu 
„îs mai fricos decât un şcolar; — de, si- 
„gur a fost o înşelăciune optică şi nimic 
„mai mult! Când pornisem spre casă, eram 
„póte sub înrîurirea unui misticism şi în 
„acest cas era forte posibil ca nervii mei 
„bolnăvicioşi să vadă un sicriu acolo, unde 
„nu era nimic .. La urma urmei tot înşe
lăciune optică! Ce se fie alta? Plóia îmi 
„scălda obrajii, ăr vîntul îmi scutura mâ- 
„niqs pólele hainei şi cât pe ce să-mi iea 
„şi căciula de pe cap. Mi-se făcuse frig şi 
„eram ud peste lot. Trebuia se mă duc 
„unde-va, dér unde? Să mă întorc acasă, 
„însemna a mă supune ărăşi la acea ve- 
„denie oribilă şi acăsta îmi era peste 
„puterea mea. Ne vădend lângă mine nici 
„un suflet de orn, ne audind nici o voce 
„omenăscă şi fiind singur cu sicriul, în 
„care póte zăcea un cadavru, puteam să 
„înebunesc. Să rămân în stradă sub o

buinţarea escedentului budgetar al eser- 
ciţiului 1903—1904 şi, probabil, decă timpul 
va permite, şi noua lege pentru încura- 
giarea industriei naţionale, lege care trebue 
pusă în concordanţă cu disposiţiunile nou
lui tarif vamal.

Cât pentru celelalte proiecte de legi, 
cum sunt spre pildă acela pentru înfiin
ţarea doctoratului la universitatea din Bu
curescî, şi al burselor vor rămână în car- 
tănele corpurilor legiuităre.

Mai sunt încă două cestiunî, cari pasi- 
onăză opiniunea publică şi cari aştăptă o 
soluţie de la , guvern înainte de închi
derea corpurilor legiuitdre.: 1) cestiunea 
sporirei lefurilor funcţionarilor cu 5 la 
sută, şi 2) cestiunea modificărei taxelor 
de licenţă, modificare cerută cu atâta 
stăruinţă de ooraercianţii de beuturî 
spirtăse. vi

Nici una din aceste două cestiunî 
— Jice „R.“ — nu va primi o soluţie în 
cursul sesiunei actuale.

Resboiul.
Funcţionarii ataşaţi pe lângă amira

lul Aleodew şi însărcinaţi cu resolvirea afa
cerilor diplomatice, telegrafăză din Port- 
Arthur la Petersburg, că este falsă scirea 
dată de diarele englese, după care Japo- 
nesii ar fi ocupat Port-Arthur şi cu oca- 
siunea bombardării din urmă l’ar fi distrus. 
Afară de 5 ămeni ucişi şi stricarea câtor
va case, bombardarea n’a avut alte ur
mări.

O telegramă sosită la Berlin din Pe
tersburg anunţă: înainte de plecare, ge
neralul Kuropatkin a dis, că simte gravi
tatea răspundere-i, ce-i incumbă şi că Rusia 
întrăgă aşteptă, ca el să raporteze victorii. 
El însă nu pote promite, că va vesti în 
curând victoria. Nimeni să nu se mire, 
dăcă în proximul viitor nu vor sosi scirî 
despre victorii. Răsboiul actual pretinde 
jertfe mari şi răbdare mare. Un lucru însă 
pdte să ^fîrme^cu hotărîre: şî-a pus de 
gând a curăţi definitiv Corea de Japonesi.

In regiunea Portului-Arthur este ac
tualmente linişte. Vice-amiralul Stark, co
mandantul de pănă acum al flotei ruse, a 
fost rechemat. El a fost înlocuit cu ami
ralul Macaroff de la care Ruşii aştăptă 
mult. O schimbare s’a întîmplat şi în co
mandamentul cetăţii. Generalul Stossel a 
fost înlocuit cu generalul Smirnov.

Scirî mai nouă n’au sosit de pe câm
pul de resboiu. Vestea, că Ruşii au trecut 
fluviul Yalu, pare luată din vânt. Numai 
dilele trecute a anunţat o telegramă, că 
grosul forţelor ruse n’are de gând a trece 
fluviul, ci se întăresce la graniţa tnan- 
ciunană.

„plóie torenţială şi în frig, era deaseme- 
„nea imposibil.

„Am hotărît dér să mă duc să-mi 
„trec nóptea la amicul meu Upokoew, 
„oare precum sciţi, nu mult după aceea 
„s’a împuşcat. El şedea în o cameră mo
bilată la comerciantul Cerapow, într’o 
„uliţă înfundată, ce-i Jicea şi strada mórtá.

Panahidin îşi şterse sudórea rece de 
pe faţa-i palidă şi oftând adânc, urmă:

„Pe amicul meu nu l’ara găsit acasă. 
„Bătând la uşă şi convingându-mă, că în 
„adevăr a plecat, pipăii pe o grindă şi 
„găsind cheia, deschid uşa şi întru. Arunc 
„de pe mine şuba ce era udă şi după-ce 
„dibuind, găsesc canapeaua, mă aşed să 
„mă odihnesc. Era întuneric de tot. Prin 
„ventilatorul ferestrei sufla vântul cânte- 
„ou-i de jale. La Kreml sunau clopotele 
„de utrenia de Crăciun. Capul îraî svîcnea 
„şi urechile îmi ţiuiau. Aprind un chibrit. 
„Lumina însă nu m’a scăpat de disposi- 
„ţiunea neagră în care mă aflam, ci din 
„contră, o spaimă teribilă şi de necredut 
„mă cuprinde ărăşi. Dădui un ţipet,... mă 
„scol... mă clatin... şi fără a sci ce se pe- 
„trece cu mine, fugii pe uşă afară. In 
„odaia camaradului meu, văzusem acelaşi 
„lucru ca şi la mine... un scriu.

(Va urma.)
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Concertul Reuniunei rom. de gimn. 
şi de cântări se va da Joi, în 11 {24) 
Martie a. c. la 8 óre săra în sala de la 
„Gewerbeverein“ cu programa urraátóre: 
1) G. Dim a , trei cântece românescî pen
tru cor mixt: „Intre piatra Detunata*, 
„Mândruliţă de demult“ şi „Fântână cu 
trei isvóre“. — 2) L. von Beethoven: So
nata, op 31 N. 32 (D-rnoll) pentru piano, 
a) Largo-Allegro, b) Adagio, c) Alle- 
gretto. — 3) Trei cântece religiöse pen- 

! tru cor mixt: a) G. Dima: „De tine se 
bucură“, b) A. Scarlatti: „Exultate Deo“, 
c) D. Perez: „Tenebrae factae sunt. — 4) 
Ioachirn Raff :  Quartett (D-dur) „Die 
schöne Müllerin: a) Junele, Allegretto; b) 
Móra, Allegro ; c) Morăriţa, Andante quasi 
Adagietto. — 5) Patru cântece românescî 
pentru cor mixt: a) G. Kiriac „Mora
rul“, b) G. Musicescu: „Congazu“, c) G. 
Musicescu: „Dor, dorule“, d) l. Vidu: „Lo- 
gojana“.

Membrii Reuniunei îşi vor pută res- 
curapăra biletele pentru concert cu chi
tanţa plătită pro 1903 Duminecă şi Luni 
de la 11—12 óre în sala prof. a gimna- 
siului nostru. Membrii ajutători (cu 10 cor.) 
au drept la 2 bilete ă 2 cor., ăr cei cu 
taxa de 6 cor. la 1 bilet. După ace3t ter
min biletele se vor afla spre veojare în 
librăria W. Hiemesch.

Prelegeri cu proiecţiuni. Eri la
órele 5 şi 8 săra a ţinut d-l profesor A. 
Ciortea, în cabinetul de fisică al gimnasiu- 
lui român două prelegeri bine reuşite des
pre „Dunărea-de-jos“, împreunate cu pro
iecţiuni cu ajutoriul aparatului „Skiopti- 
kon“. In deosebi prelegerea de la órele 8 
săra a fost fórte bine cercetată, în mare 
parte de meseriaşii noştri din Braşov.

0 măsură înţelăptă. Consiliul jude
ţean de Ilfov (România) a cumpărat M a 
nualul de agricultură raţională, de Dr. G. 
Maior, pentru tóté comunele sale (123), pe 
care să-l împartă gratuit la comune. (Ore 
adunările municipale din diferite comitate 
de la noi cu populaţia românăscă, nu ar 
pută aduce atari concluse, ori să oblige 
pe comune să şi le procure înşi-le? Red.) 
In genere România a început să se inte
reseze de aprópe de bunăstarea şi pro
gresul sătănului. Ministeriul instrucţiunei 
publice a înfiinţat în cei 3 ani din urmă 
peste 40 şcăle inferiore de meserii şi vr’o 
10 elementare de agricultură, — a intro
dus instituţia învăţătorilor ambulanţi agri
coli. Societatea centrală de agricultură a 
marilor arendaşi a cumpărat şi împărţit la 
învăţători seraînţă de lucernă pentru 3000 
lei. Ministeriul agriculturei pentru 4000. 
Societatea agrară a marilor proprietari 
aranjăză o esposiţie ca model de case ţă- 
răne8cî.

„Nu ne trebue limba maghiară“.
au strigat membrii societăţii industriaşilor 
din Lőcse în adunarea generală a acestei 
societăţi, ţinută la 18 Martie. Secretarul 
societăţii vrând anume să cetăscă rapor
tul anual, industriaşii au început să voci
fereze, că nu le trebue raport maghiar, 
deóre-ce ei nu sunt maghiari, ci „Ţipserî“. 
Cei mai mulţi au părăsit localul şi au de
clarat, că nu vor achita taxele de mem
bri. Lőcse este în comitatul Szepes şi are 
o populaţie de 7866 locuitori, dintre cari 
după statistica oficială 3633 sunt Slovaci, 
1755 Nemţi, 1670 Maghiari, 414 Ruteni şi 
290 Români.

Demonstraţiunî anti-maghiare în 
Agram. Qiua de 15 Martie a fost serbată 
şi de cătră mica colonie de amploiaţi ai 
căilor ferate ungare, stabiliţi în capitala 
Croaţiei. Studenţii universitari croaţi au
rind de acăsta, au pătruns în localul, unde 
erau adunaţi Maghiarii la banchet şi i-au 
isgonit de acolo. Diarul „Egyetértés“ spune, 
că poliţia a fost de conivenţă cu stu
denţii.

In memoria lui Ştefan Vodă. Ou
ocasiunea aniversării de 400 ani a morţii 
lui Stefan cel Mare „Societatea de nu
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mismatică română“ va bate o roedaliefco- 
memorativă. Ministeriul român de instruc
ţiune publică va împărţi acâstă medalie ar
tistic esecutată tuturor elevilor şcdlelor, 
carî vor obtiné premii în anul acesta.

Un student român la statua lui 
Petőfi. Festivitatea naţională unguréscá 
de la 15 Martie s’a serbat în Budapesta 
şi în anul acesta cu alaiul obicinuit, însă 
cu adausul, înregistrat de-altfel cu vădită 
satisfacţiune de cătră ()iare, că de astă 
dată s’au înrolat între patrioţii însufleţiţi 
în mod oficios şi social-dernocraţii români 
(??) din Ungaria. Ci că s’ar fi strîns multă 
lume în 15 Martie înaintea statuei lui 
Petőfi din Peşta şi după-ce ar fi vorbit 
un anumit Heller în numele partidului 
social-democrat, ar fi urcat tribuna „stu
dentul în drept Alexandru Popovici din 
Beiuşiă“, tâlcuind în limba roraânâscă 
dragostea „social democraţilor români“ 
faţă de cei maghiari, şi slobozind rachete 
entusiaste în memoria poetului Petőfi. Din 
sute de piepturi ar fi isbucnit apoi în
sufleţite strigăte de „traiaskau şi s’ar fi 
cântat „imnul românesc al muncitorilor“.
— Nu-i pădure fără uscături.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la „Bocşcma“, 
institut de economii în Bocşa-montană 10 
cor., de la „Mielul“, cassă de păstrare în 
Poiana-Sibiiului 20 cor., şi de la părintele 
şi preotésa loan şi Emilia Maximilianu  
din Stupinî 20 cor. întru memoria răposa
tului lor fiiu Laurenţiu în loc de paras
tas de 4 ani. — Priméscá generoşii do
natori cele mai căldurdse mulţămite. 
Direcţ. şcdlelor medii gr. or. române.

Societatea corală „Carmen“ din
Bucuresci a dat Miercuri sera la Ateneu 
al treilea concert sub direcţiunea d-lui G. 
Kiriac. Succesul concertului, scrie „V. N.“, 
a fost desăvârşit. Tóté corurile au fost 
esecutate de minune şi cea mai mare 
parte bisate. La concert a -asistat şi d-1 
prof. G. Dima din Braşov, care s’a dus 
anume în acest scop la Bucuresci.

împuşcat. Primarul comunei Ciula, 
loan Indrecan (Solnoo-Dobâca) a împuşcat 
Zilele acestea pe feciorul Vasile Păcu- 
rariu. Proourorul şi medicul legist din 
Deşii! au ieşit la faţa locului spre a face 
autopsia cadavrului. Contra lui Indrecan 
e’a pornit cercetare.

Mulţămită publică. Fiindu-mî impo
sibil a mulţumi la tóté adresele de con- 
dolenţă, primite din incidentul repausării 
prea iubitei mele soţii — preotésa Luisa
— viu pe acestă cale a mulţumi sincer, 
tuturor binevoitorilor, cari şi au adus 
aminte de mine — în nemărginita mea 
durere. Ghimbav, 11 Martie st. v. 1904. 
Preotul, Iosif Comanescu, jun.

Jidovii în Italia. D-1 Szabolcsi Miksa, 
redactor la diarul „E—g“ din Budapesta, 
şi-a visitat de curând coreligionarii săi 
din Italia şi a rămas încântat de egalita
tea desăvîrşită, de care a vă<jut că sunt 
împărtăşiţi jidovii în acea ţ0ră. Nu se facr 
absolut nici o deosebire între jidov şi 
creştin, nici la numirea în funcţiuni, nici 
pe terenul social. In Padua, oraşul S-tului 
Antoniu, a găsit o statuă ridicată de lo
cuitorii acestui oraş evreului Emilio Mor- 
purgo, care 18 ani de arândul a fost 
rector la universitatea de aici. In cimite- 
riul evreesc a védut un monument pe care 
era inscripţia: „Contele Corinaldi“. Afară 
de CoriualdescI mai sunt conţi evrei: Ot- 
tolenghi, Rocoa-Mario, Sacerdoţi di Cara- 
bio, Cesare Lombroso (cel mai nou, care 
însă nu usâză de titlul său). Apoi nume
roşi baroni (Tréves), nobili, cavaleri şi co
mandori. Ministrul de răsboiuîn cabinetul 
lui Giolitti era jidov (Ottolenghi), actualul 
ministru de finanţe, Luzzatti, e jidov. In 
ultimii 15 ani au mai fost următorii 
miniştri evrei: Malvano, Ascoli şi Ro- 
manin-Iacur, ér repausatul Maurogonato, 
timp de trei ani a fost preşedintele came

rei. Cei 50.000 Evrei din Italia au 8 re- 
presentanţi în senat (Szabolcsi esolaraă cu 
durere, că cei 800.000 Evrei din Ungaria 
n’au atâţia representanţî în camera mag
naţilor!). Reproducem aici numele câtor-va 
senatori: Treves, Arbib, d’Ancona, Ascoli, 
Levi, Massarini, Pisa, Malvano. In camera 
deputaţilor sunt 12 deputaţi, între caî î: 
bar. Franchetti, Barzilai, Sorani, Luzzatti, 
Melli, Romanin-Jacur etc.

Şi-a aruncat casa în aer. G. Câm- 
peanu, lucrător de mine în Wohldorf(Ca- 
raş-Severin) de 15 ani trăia în concubi- 
nagiü cu femeia Carolina Droszdek, cu 
care a avut 4 copii. In timpul din urmă 
femeia î̂ncepuse relaţii cu un chiriaş al 
său cu numele Kohut. Câmpeanu, obser
vând acósta, alaltăerî nópte a adus dina
mită şi dându-i foc, şî-a aruncat casa în 
aer. Din ruinele casei au scos óraenii 7 
cadavre: - Câmpeanu, femeia, Kohut şi 
4 copii.

Dintre farmaciile din cetate Du
minecă, în 20 Martie, după amîa<ji, nu va 
fi deschisă, ca de obiceiű, decât o farma
cie, anume cea a d-lui Neustădter, din 
Târgul Grâului.

Incassarea restanţelor de dare.
Conform soirilor mai nouă, dieta un- 

gurâscă a votat proiectul de indemnitate 
budgetarăatât în desbaterea ganerală, cât 
şi în cea pe paragrafi.

De-odată cu acesta li-se oreâză con
tribuabililor o grea situaţiune, căci vor fi 
obligaţi,a plăti restanţele de dare, ce nu 
putură fi constrinşl să le plătescă cât timp 
a durat starea de exlex.

Intr’una din şedinţele trecute ale 
dietei, un deputat din oposiţie a cerut de 
la guvern să procedă cu blândeţe la în- 
cassarea restanţelor, pentru-ca contribua
bilii să nu simtă greutăţi prea mari. Mi
nistrul preşedinte Tisza a promis, că gu
vernul va procede uman. Acâsta a accen- 
tuat-o şi ministrul de finanţe Lukaos în 
şedinţa de Miercuri a dietei, declarând că 
nu se va procede cu rigore, şi a specificat 
şi modalităţile de procedere.

Ministrul de finanţe va procede în 
două direcţiuuî: va da o amânare de ter
min pentru incassarea restanţelor şi nu 
va lua dobândi de întârdiere.]Amânarea în- 
cassărilor se va face pe cale administra
tivă faţă cu aceia, cari în starea de ex- 
lex nu şi-au plătit darea şi cari vor cere 
timp pentru acâsta.

Mai departe se va admite plătirea 
restanţelor în rate.

Dobândi după restanţe se vor încassa 
numai după dările scadente şi neplătite 
până la 1 M aiu  1903, er după dările cari 
nu s'au plătit de la 1 M aiu 1903 încoce, 
adecă pe timpul cât a durat starea de 
exlex, nu se vor încassa dobândi de în- 
târdiere, fiind-că în acest timp dările nu 
puteau fi încassate.

E natural însă, că după dările, carî 
devin scadente în urma ridicării la valore 
de lege a proiectului de indemnitate şi 
carî nu se vor plăti la termin, se vor lua 
dobândi de întârziere.

Mértea lui Trarieux.

H. Rochefort scrie despre mortea lui 
Trarieux în „L'Intransigeant“ cu cunoscuta 
lui energie cinică următdrele:

„Dreyfus aduce în adevăr noroc a- 
depţilor săi. Aprope toţi au şansa de a 
crepa înainte de a vede ruşinea rehabili- 
taţiunei lui* Trarieux, din faimôsa socie
tate a drepturilor omului, al cărei preşe
dinte era, a trecut arma la stânga, pe când 
Waldeck-Rousseau, curaătrul seu în drey- 
fusism şi trădare, este pe cale de a ago
nisa. Trădătorul de pe insula Dracului 
pare a avâ specialitatea de a-ş! omorî pe 
sub-trădătorii săi.

„N’am să merg cu hipocrisia pănă a 
mă preface, că sunt emoţionat de decesul

aoestui cairaan (crocodil american), care 
1 a 1889, ca membru în comisiunea sena
torială de instrucţiune în procesul ce ne-a 
trimis în exil, pe generalul Boulanger şi 
pe mine, a votat contra nóstrá pedópsa 
deportaţiunei, care este echivalentă cu pe- 
dépsa de raórte în materie politică, şi 
care a fost abolită după revoluţia de la 
1848.

„Şi cura el nu pute invoca împotriva 
mea, decât nisce articole de jurnal, carî 
nefiind nici odată incriminate separat, evi
dent că nu formau complot contra sigu
ranţei statului. Traxieux avu idea stu
pefiantă de a mă urmări pentru „vră
jitorie.“

„Vă asigur că nu glumesc. Decisiunea 
înaltei curţi mă condamnă pentru „machi- 
naţiunî şi artificii culpabile“, formula ce 
se întrebuinţa altă-dată, spre a condamna 
la rug pe magicienii acusaţî că umblă 
Sâmbăta călări pe coda măturei.

„înţelegeţi, ce.respect pot eu să ara 
faţă cu amintirea unui magistrat de tépa 
acésta. Singura scusă de care póte bene
ficia, este că el a fost aprópe nărod, îna
inte de a fi devenit becisnic.

„Dér senatorii, cărora Trarieux pre- 
sentase actul de acusaţie, fost’au şi ei 
într’o aşa stare de imbecilitate şi decre
pitudine, încât n’au observat, că judecă 
pe un fost ministru de resboiű şi pe un 
fost membru al guvernului apărării na
ţionale, pe basa unui raport redigiat de 
un nebun?“...

Bibl iograf ie .
„Enciclopedia Română“, editată din 

însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român“, de Dr. C. Diaconovich. Fasc. 
XXXIII, Ulceraţiune, — Zymotic. Cu acest 
fascicol, oare are o estensiune de 8y4 c61e 
de tipar şi ne dă pe 156 columne aprâpe 
2000 articole, se încheie folositârea publi- 
caţiune enciclopedică a „Asociaţiunii“. 
Din cuprinsul ultimei broşuri remarcăm o 
bogată serie de articole biografice de in
teres special pentru noi, între carî: Un
gurean, Ureche (Grig., Vas., Alex.), Urs 
de Margina, Ursianu Val., Văeârescu (Ena- 
che, loan, Const, Teod. şi Elena), Vaie- 
rîan Rimniceanul, Vancea de Buteasa, Var- 
dalafi, Varga, Varlaam Mitr., Vîrtic, Va
stei, Xenopol, Zăgănescu, Zamfirescu, Zâne 
Zappa, Zefkari, Zerlendi, Zosirna, Zota, 
Zsiga, etc.

In materie istorică găsim — afară 
de titlii înşiraţi, — încă un număr mai 
mare de articole importante, dintre carî 
amintim: Ungro-Vlachia şi Valah (de Dr. 
D. Onciul), Uric (de Dr. G. Popovici) şi 
partea articolului Ungariei, care se ocupă 
cu Românii din acest stat (numărul şi locuin
ţele lor, Bisericile rom., institutele de în
văţământ şi instituţiunile sociale şi cultu
rale, Băncile rom., Presa şi situaţia politi
că a Românilor din Ungaria) etc.

Medicinei şi igienei s’a dat şi în acest 
fascicol o deosebită atenţiune.

in ramul istoriei naturale rerpareăm: 
Zoologia de Dr. N. Leon şi diferite art. 
mai mici de zoologie din pena d-lor prof. 
Moîsil, Popescu-Voitescî şi Popovici Băz- 
noşanul, apoi partea botanică lucrată cu 
deosebită îngrijire de conducătorii institu
tului botanic de la Cotrocenî: M. Vlădes- 
cu, Z. C. Panţu, St. Radian şi P. Proeo- 
poviei, şi în fine art. de mineralogie de 
Dr. L. Mrazek.

Din celelalte ramuri ale sciinţelor na
turale mai avem de remarcat art. de cos
mologie şi geogr. fisică de Dr. M. Mur- 
goci (Univers, Uragan, Uranus, Văi, Vânt 
Venus, Zona, Zodia, Zodiac, etc.), şi de 
d-1 prob S. Atanasiu, şi în fine art. de 
chimie de Dr. S. Minovicî.

IriF materia literară amintim mai mul
te articole mai importante de M. Străjan 
(Vergilius, Wieland, Zschokke. etc.) şi Dr. 
A. Şuluţu (lit. francesă), apoi din filosofie 
scrierile profesorilor M. Dragomirescu şi 
Gr. Pletosu.

Sciinţele politice, dreptul şi finanţele 
sunt representate prin lucrările d-lor Va- 
lerian Ursianu (Ultimatum etc.), Scriban 
(Usufruct, Usucapiune Viol etc.) şi B. 
Voinescu (Vamă, etc), er artele prin art. 
ale d-lui Titus Cerne (Verdi, Voce, Wag- 
ner, etc.). In fine mai amintim, că partea 
referitdre la Bucovina a fost lucrată pănă 
la fine cu atenţiune deosebită de acade
micianul Sbiera.

Foia scolastică din Blaşiu nr. 6 cu 
următorul sumar: 1) Şcolele ndstre popo

rale. 2) Scrisori pedagogice de V. Gr. 
Borgovan. 8) Papiu Ilarion, ca profesor şi 
director al şcolelor ţării românescî, de Dr. 
loan Raţiu. 4 ) Procesul învăţării, de V. 
Costăchescu. 5) O lămurire didactică, de 
luliu Birou. 6) Cum s’ar pută stîrpi din po
por alcoolismul? 7) Festivitate şcolară. 8) 
Moş loan Rdtă, după Creangă. 9) Proba 
multiplicării, de loan Pampu.

Poveşti poporale, de Alexandru 
Florini, un volum 8° cuprinzând 226 pa
gini. Preţul 5 lei. Se afiă de vânZare la 
antor în Bucuresci.

ULTIME SCIRI,
Budapesta, 18 Martie. Partidul 

independist kossuthist a ţinut ac}í o 
conferenţă, In care s’a discutat asu
pra proiectelor contingentului de re
cruţi pe 1904. S’a accentuat din 
partea mai multor vorbitori, ca la 
desbaterea asupra acestor proiecte, 
pe cari partidul liberal Ie-a primit 
întocmai in conferenţă sa ţinută tot 
ac[I séra, se se reia lupta pentru ar
mata maghiară independentă, de- 
órece concesiunile naţionale puse în 
vedere sunt de valóre minimă.

Comisiunea administrativă a ca
merei a încheiat desbaterea asupra 
proiectului despre sistemisarea sala
riilor funcţionarilor comitatenşî şi a 
notarilor comunali, şi l’a primit şi 
în desbaterea pe paragrafi.

Budapesta, 18 Martie. In par- 
tidul-Banffy au întrat pănă acum 
deputaţii Hock, Ovary şi Carol 
Eötvös.

Petersburg, 18 Martie. Se afirmă, 
că Ţarul adresându se generalissi- 
mului forţelor imperiale, Kuropatkin, 
înainte de a plela spre Extremul- 
Orient, pe un ton de energie neo
bicinuită i-a cjis:

„Du-te cu Dumnecjeu şi luptă 
cu încredere pentru causa sfântă a 
Rusiei şi a civilisaţiunei europene. 
Iţi cer, ca se nu mî revii pănă nu 
vei lăsa pavilionul rusesc fâlfăind 
pe palatul imperial din Tokio“.

Seul, 18 Martie. Marchisul Ito a 
sosit aici şi a fost primit în audienţă 
de împăratul Coreei.

Londra, 18 Martie. „Standard“ 
află din Cifu, că trenurile aduc ne
contenit provisiuni la Port-Artbur.

Diver se .
L ip s ă  de m u ie r i . America e bo

gată în tóté, dér în muerl e săracă. O sta
tistică a Statelor-unite spune, că în unele 
locuri numărul muierilor şi fetelor e abia a 
treia parte din populaţiune.

In California 239.504 feciori gata de 
însurat se nisuesc a câştiga o soţie din 
cele 88.745 fete. In Idaco pe lângă 3556 
fete sunt 23.421 feciori. La balurile 
arangiate în Montana, fie-care fată are 2 
jucăuşi, de aici resultă, că fetele sunt nu
mai pe jumătate câţi feciori. In Oregon fe
ciori sunt de 4 ori, în Washington de 5 ori 
mai mulţi ca fete.

Sfârşitu l A n g lie i. Insulele britanice 
sunt mereu rose de valurile mării, aşa în
cât teritoriul devine din ce în ce mai mic. 
Se póte calcula timpul de sigur depărtat, 
când Anglia va dispare. Şi că are se se 
întâmple aşa o probeză următdrele fapte : 
Multe castele aşeZate pe costa de apus, 
acum 50 de ani erau depărtate de mare 
cu 800 metri, pe când acum apele ocea
nului bat în temeliile lor. Intre Land şi 
insulele Soriinge era într’o vreme un te- 
ritoriű întreg, ocupat de o sută patru-Zeci 
de oraşe şi sate, ce acum e cu totul sub 
apă La Daunwich, numai într’un singur 
an, 400 de case au fost acoperite de ocean.

Şeful partidului liberal, lord Rose- 
bery, a prevestit, de altfel, într’unul din 
discursurile sale sfârşitul Angliei, care va 
fi o totală înecare. Aceeaşi sórtá o vor 
avó şi insulele japonese.

Noroc însă că acest sfârşit va fi
tárZiű!

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian A. Pop.

Cumperaţi pentru trebuinţele de

» 0 1 1  i  PffiVABi si VARA
Stofe de mătase.

catifea, dantele, panglici etc. dela

Ssénásy, Hofmann & C
MAGAZIN DE MÀTÀSÀRIE

Budapest, IV., Bécsi-uteza 4.

-ie Mare asortiment în stofe de mătase
__✓ v de tot feliul. —

T0TE N0VITĂŢILE DE SES0N. 
Preţuri fixe. înşelări escliise. 

Mostre se trimit tn provincie franco.
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Publicaţiune de licitaţie.
La 9 Aprilie 1904 la orele 9 

dimineţa se va vinde din mâoă li
beră prin licitaţie publică, ce se va 
ţine în cancelaria notarială regéscá 
a lui Carol Schnell (Braşov, strac'a 
vămei n-rul 17) oferentului, care va 
da mai mult, casa diu Str. Castelului 
nr, 49, ce se ţine de remasul dece
datei Sarolta Rugunesch născută 
Bömehes, înscrisă în protocolul fun- 
duar al Braşovului nr. 7289, sub nr. 
topografic 5014, cu tóté apartamen
tele ei aparfeinétóre acesteia pe lângă 
preţul de strigare 30,000 cor. scris 
(trei-cjecî de mii corone.)

Amatorii de a cumpăra sunt 
datori de a depune ca bani de va 
diu 10°/0 din preţul de strigare în 
nani gata seu în hârtii de valóre.

Iniormaţiuni mai de aprópe se ! 
dau în cancelaria notarială regéscá j 
mai sus amint)tă, unde se vor puté 
vedea şi condîţiunile de licitaţie.

B r a ş o v ,  in 15 Martie 1904.

Moştenitorii, după

Şarolta Rugunesch născ. Bömehes
(1291,1-3.)

f r

Se se ceară
Jn interesul propriu totdeauna

Veritabila
C a fe a u a  K n e ip p  d e  m alta

a lui K a th re in e r
numai în pachete cu marca de apărare 

»ParochulK neipp« şi numele ICathreiner, 

ferindu-ne cu îngrijire de-a primi ori-ce 

fel de imitaţiuni de mai puţină valoare.

Cetiţi, şi ye convingeţi î
Lifere§ 4 pereelii ghete

numai cu 5 corone.
1 păr. ghete de dame cu şinor, galb. 
1 n H » bărbaţi;
1 „ pantofi de casă fin dîn ştofă galb.
1 „ „ „ „ moderni ou talpă.
, Lucru bun si p ra c t ic .-------■■ ■......

g. . : Trim itere eu ram bursă.

M. FREIWALD, Krakau I.
La comande a se nota mărimea după em.

De de ani se întrebuinţezâ cu mare 
succes contra s o l d l n e i  ş i  r e a m a t i s -  
m u lu i  K R I E 6 N E R

R E P A R A T O R
brevetăt prin lrge.

în spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânâtoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st’clă mică 1 cor. 
Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Conţinutul următorilor artişoli
Iligienftci »unt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi mediolvşi 
sunt declaraţi de forte buni
QpîlPfrin con r̂a tusei, reguşelii, dureri de piept, 
0uilu{[lll ofticei, tusei măgăreşti, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. !
Patimn lîîionpp contra durerii de 6se, pod|ţ. 
UUjJuiU UlluUiu grei, reumatismului receliloţy 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrmtiturildr. Cele mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PPTltîlPill cout,ra morburilor de stomach, pre- 
UuilldllU cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui.— Preţul 1 
cor. 20 fii şi 2 cor.
iralinrlşQPOanQPÎI mijloc escelent. peutru cu- 
mUJUuuulttu[ffilll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul 1 sticlă 2 cor.
T aYhnnhnnQ închiderea scaunului e causa di- 
JjQlIJUilUUlln feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufete de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
-  Preţul 1 coronă. ■*#

Faceţi încercare despre ori-ce articol- şi 
V6 veţi convinge. * -

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbekâsmegyer nr. casei 39.

Cel mai bun mi j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, gaibinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R I E G N E R ’s

Tokajer China -Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturi cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist. 
de interne au dat învoirea să se recomande. 
1 sticlă mare 6.—  cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

-n a

s!?i.
5 Î5 >  3■ c/î_2.«s H 5̂  330 2 ■•O »  

S  SS V= m »

M ijlo c  p e r f e c t  pentru c u r ă ţ i r e a  f e ţ e i  şi
conservare s frumseţei. — Efect miraculos e

AKAIA -CRÉME.
Acéstà vestită Crétuà este nevătămătore, nu con
ţine nici plumb, nici argint vin, înfrumsetézâ şi în- 
viorézà faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut 

de dame distinse.
Crem a 2 Cor.

- Pudra 1 „
Săpun • .AKACIA: 1 p 2 

-

IN CINSTE.fără nicî °  p,aiă>"  iv m  oap̂ f̂t ori şi cine, care cumpără dela
mine c i a s o r n i c  v e r i t a b i l  a me r i c a n

N ic k e i -A n k e r
ROSKOPF-REMONTOIR ciasornic antimagnetic,

întocmit ca desenu, un lanţ Silberin-Panzer cu verigă de 
siguranţă, carabină şi etui de piele pentru ciasornic gra
tis. Ciasornicul Anker Roskopf-Remontoir cu cadran emai
lat patent, Capac patent nickel, în 36 ore odafca tras, 
mers regulat precis, este cel mai bun ciasornic de stra- 
paţ din câte există, în urma resistenţei şi umbletului 
regulat. Cu deosebire de recomandat D-lor ces. şi reg. 
ofiţeri, amploiaţi dela căile ferate, conductori, maşiniştl, 

finanţl şi pentru fie-cine, care are lipsă de un ciasornic bun.
Ciasornicul costă n u m a i  c o r o n e  5 . 5 0  b . împreună cu lanţ şi etui.
La cumpărare de 4 ciasorniee 5 cor. u n u l. Pentru umblat precis 5 ani garanţie.

In cas decă nu convine se dau banii îndărăt. Trimiterea se face c u  R a m b u r s ă  de

Representanţa generală a fabriceior de ciasorniee americane sub firma
protocolată de tribunalul comercial:

I .  I I .  K A B I V O V H  Z ,  WIEN VII, Lindengasse 2135.
Liferantul Reimiunei amploiaţilor cer. reg. din Austria. 1—3

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul â 10 fii. se vinde la 
librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

1500 parechl de ghete diferite,
pentru bărbaţi, dame şi copii, marfă garantat solidă,
— — ■—: din causa lipsei, de loc, se  vând "MB

ieftin de tot, chiar sub preţui costului,
-------— —  ■ în  P r ă v ă l i a  d e  g h e t e  =-—  --------

IO A N  S A B A D E A N U
B r a ş o v ,  S tra d a  p o rţ ii nr. IO .

Folosescă fiie-care OCSSlnneS, pentru de a cumpăra ie ft in  
m a r fă  hună. 4_12

** V I  f V

F o rte  in te re sa n t!

> o < Joc de societate. _

Club de popice
> o <

U

atât pentru adolescenţi cât şi pentru copil, 
pot lua parte mai multe persóne.
Cea mai fruinosă şi interesantă petrecere în 
cercul familiar, la Reuniuni, Cluburi, Res
tauraţi ete. etc.
P r e ţ u l  pentru jocul complet cu instrucţie
MT numai I fl. 50.

Trimite numai cu ram bursă
HEI NR.  K E R T É S Z ,  WIEN

I. Fleischmarkt 18—159.

FABRICAT OIN PATRIE!

K L E I N O S C H E G  SEC
PRODUDT =

D E

PRIMA CLASA

*IEi*0SCm£G

M a i s r

Pivniţa te Şampanie

.jliferanţil curţii ces. reg. 

=  BUDAFOK. = :

^ Fabrica c. r. priv. de M a ş in i şi M otoré , BRAUNER & KLASEK Nuce.
I
4

44
4
i
3

Se acceptézá
representanţi soiidi n provincie. 

Peţurî curente gratis şi franco.

IGN. EMIL PLEWA-Viena.
Representanţa generală şi depo3it

B. Dénes, Budapesta,
V I ,  V á c i i  k ö rú t  61. sz.

MOTORÉ de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2 400 ^  
HP. Locomobile- Petrolin 2—25 H?. Instalaţie™
de gaz sugative, (putere de cal (HP.) costă 
2—3 bani pe 6ră. — Gons rueţia cea mai mo
dernă. — Forţă motrice, cea mai bună şi ief- ^ 
tina. — Cel mai ieftin izv r de apro visionäre. ^

I
I
»
I

Corăbiile „KAISER“ :
Kaiser Wilhelm II, 215 metri Lungime 

Kronprinz Wilh. 202 „ „
Kaiser Wilhelm 1QQ . • ,j  ^  > 198 metri lung.der Grosse ( ö
Kaiserin Măria Terezia 166 mtr. lung.

O  “U. c o x à . 'b iile  d.e s u i s  î n  3 — 7  d . ile

sosesc din Bremen la New -York  
-----■"------  P lecarea Marta. ----
Preţui bi lete lor  de la BREMEN la AMERICA cu

corabie KGISER140 c o r »  corabie de postă 120  c o r .
Corăbiile Kaiser pleacă pumai din Bremen. Cine voesce se 

eălătorâacă cu Corăbiile „KAISER“, pote călători sigur, fără nici o 
pedecă, căcî nimeni n’are dreptul a l opri.

încă acasă să se hotărască fie-cine, qă ce direcţiune a lua şi de la acea hotărire 
să nu se lase abătut de nimeni. Fie-care are voe liberă se eălâtor^scă îneătrău îi 
place. Insă despre loc pe corabie trebue să se îngrijeseă de mai nainte, şi pentru 
asigurarea locului se se trunită la adresa mea 20 caroue arvună.

M IS S L iR  F. B R E M E N  Banhofstrasse 30.
c»g& de bancă, ş i anteprisă (le comiinicaţiune.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


